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Особливо вразливими є ветерани, які повертаються з місць бойових дій та змушені 
знову адаптуватися до соціальних умов життя. Психічні травми, пов’язані з війною, є 
головними бар’єрами повернення до життя в мирних умовах.   

У дослідженні І. Франкова, О. Чабан, О. Бурлака, С. Лагутіна, З. Федотова зазначається, 
що реакція на стрес у результаті психічної травми специфічна у чоловіків та жінок. 
Дослідники зазначають, що жінки піддаються більшому ризику виникнення психопатології, 
адже глибше переживають симптоми та витісняють конфлікти на психосоматичний рівень 
[4]. 

Мета повідомлення — окреслити гендерні особливості психологічної реабілітації 
після війни. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Психічний стан осіб, які переживають 
травматичні події, пов’язані з війною, залежить від низки внутрішніх та зовнішніх чинників, 
що впливає в подальшому на успішність психологічної реабілітації особистості. 

Психологічна реабілітація передбачає комплекс заходів, спрямованих на  збереження, 
відновлення або компенсацію порушених психічних функцій, які забезпечують психологічну 
адаптацію, соціалізацію та повернення до попереднього життя.  

І. Крук & І. Григус вважають, що психологічна допомога військовослужбовцям 
включає в себе значний обсяг реабілітаційних заходів, зокрема психотерапію, 
консультування, психологічну корекцію, психологічну реабілітацію, психопрофілактику, 
психологічний розвиток, які слід реалізовувати послідовно та поетапно [1]. 

Основними завданнями психологічної реабілітації В. Лесков називає: 
- діагностика та нормалізація психічного стану військовослужбовців; 
- відновлення у військовослужбовців порушених (втрачених) психічних функцій до 

рівня, який дасть їм змогу ефективно виконувати службові обов’язки; 
- надання допомоги у встановленні (відновленні) конструктивних відносин між  

військовослужбовцями у військовому підрозділі (колективі) [2]. 
Н. Шеленкова зауважує, що успішна психологічна реабілітація дозволяє  швидко 

адаптуватись до звичайного життя, реінтегруватись у сім’ю та суспільство в цілому та 
уникнути багатьох психологічних і соціальних проблем [5, с. 1119]. 

У дослідженні Ю. Нагорняка зазначається, що жінки та чоловіки, які пережили стрес 
проявляють механізми психологічного захисту, зокрема чоловіки орієнтовані на ізолювання 
емоційної складової та відреагування агресії назовні, для жінок — спрямування агресивних 
імпульсів проти себе. Автор наголошує на важливості розвитку адаптивних копінг-стратегій 
під час психологічного супроводу військовослужбовців [3, с. 99].   

Психологічна реабілітація після війни має враховувати гендерні особливості, оскільки 
чоловіки та жінки по-різному переживають стресові ситуації та потребують специфічних 
підходів у відновленні.  

Слід зазначити, що чоловіки частіше ізолюють емоції та виражають агресію назовні, 
тоді як жінки схильні до емоційного вираження та спрямування агресії на себе. Крім того, 
жінки-військовослужбовці часто стикаються з гендерними стереотипами та дискримінацією 
як під час служби, так і після повернення до цивільного життя, що може посилювати 
психологічні травми та ускладнювати процес реабілітації. 

Жінки-ветеранки часто стикаються з додатковими психологічними травмами, такими 
як сексизм та суспільна ворожість. Українське суспільство часто недооцінює внесок жінок у 
військові дії, що може негативно впливати на їхню самооцінку та процес реабілітації. 

В ході психологічної реабілітації чоловікам важливо розвивати здатність до 
соціальних контактів, терпіння та віру, а для жінок — самооцінку та надію.  

Врахування гендерних особливостей та індивідуальних потреб кожного ветерана є 
основою для ефективної психологічної підтримки та успішної реінтеграції у суспільство. 
Розширення підготовки фахівців з психічного здоров’я, збільшення суспільної обізнаності 
щодо особливостей психологічної реабілітації забезпечують індивідуальний підхід у роботі з 
ветеранами та сприяють ефективності психологічного супроводу. 
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Висновки.  Повернення до мирного життя супроводжується різними викликами для 
чоловіків та жінок. Розуміння цих відмінностей допомагає розробити ефективні стратегії 
ресоціалізації та підтримки. Зазначене доводить актуальність розробки гендерно 
орієнтованих програм реабілітації після війни, що забезпечить ефективність психологічної 
реабілітації та адаптації до звичних умов життя.  
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АЛГОРИТМ ВЗАЄМОДІЇ З ЛЮДЬМИ ІЗ ПСИХІЧНИМИ РОЗЛАДАМИ 

 
Мета. Згідно з дослідженням Всесвітньої організації охорони здоров’я (далі – ВООЗ), в 

умовах війни серед населення психічні розлади зустрічаються у 22% людей [2].  Це означає, 
що в Україні кожен п’ятий громадянин або вже має, або матиме психічні розлади. Саме тому 
надзвичайно важливо бути обізнаними в темі психічного здоров’я, розладів і знати як 
комунікувати із людьми з психічними розладами. 

Виклад основного матеріалу. За визначенням ВООЗ, психічне здоров’я – це стан 
добробуту, при якому кожна людина може реалізувати свій власний потенціал, впоратися із 
життєвими стресами, продуктивно і плідно працювати, робити внесок у життя своєї 
спільноти [1]. Зверніть увагу на «виміри» психічного здоров’я. Людина МОЖЕ реалізувати 
потенціал, долати стреси, працювати, робити внесок у життя спільноти. Може, але не 
обов’язково має це робити. Психічне здоров’я може передбачати відсутність психічного 
розладу, а може й ні. Наприклад, у дитини розлад аутичного спектра. Вона навчається в 
школі, з нею працює асистент, відповідно вчителі та однокласники забезпечили їй сенсорний 
комфорт, зокрема виконують прохання дитини (не дивитися в очі, говорити тихо, не 
торкатися тощо). Така дитина МОЖЕ реалізувати потенціал, долати стреси, працювати в 
команді, робити внесок у життя спільноти. Якщо людина має психічний розлад, але дбає про 
здоров’я, то вона буде перебувати в стані добробуту.  

Статистика 2021 року (до російсько-української війни) свідчить про те, що 4,5 млн осіб 
мали проблеми із психічним здоров’ям і були невидимими для системи охорони здоров’я, 
зокрема вони не зверталися за допомогою і страждали наодинці зі своїми близькими [3]. 
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